

中學巡禮講稿----鳴遠精神：「全犧牲、真愛人、常喜樂」

校長周黎明博士 2024 年 10 月 5 日(六)

各位家長、各位來賓、各位老師、各位同學，大家早上好。歡迎各位來到鳴遠這個大家庭。我們是一所充滿關愛的學校，始終用心陪伴青少年健康成長。學校秉承雷鳴遠神父「全犧牲、真愛人、常喜樂」的精神，以提供優質教育服務為信念，因此「全新經營、用心感動、齊心努力」成為我們的服務宗旨。

在「全犧牲」方面，請允許我舉幾個例子：學校開放校園，由老師輪流值班至晚上九點，陪伴學生成長與學習——試問有多少學校能夠做到這一點？

為了加強英語訓練，老師每天清晨 7:30 至 8:10 主動為勤奮向上的同學提供英語輔導。大家都知道早晨起床實屬不易，但我們的老師甘願付出，見到學生如此刻苦努力，老師認為一切犧牲都是值得的。

學校每年安排老師帶領訓練營，培養學生的溝通能力、人際關係及領袖才能等，幫助學生學習不同技能，以應對瞬息萬變的社會。此外，學校每年組織所有學生參與國內外交流團，既認識祖國，也拓寬視野。要安排全校師生每年參加交流活動，背後的籌備工作極為繁重，甚至需要犧牲假期與週末時間，但為了學生，我們全體教職員都願意並且樂於付出。

學校教育也非常重視學與教的提升。學校參考多項教學理論，引入 Johnson & Johnson 的合作學習模式、學習金字塔、布魯姆提問法、Tomlinson 的適異教學等，一切只為幫助學生進一步提升學業成績。因此，老師投入大量時間設計課堂，拒絕單向講授，推動互動性強、參與度高的學習活動，讓學生成為課堂的主人。

在「真愛人」方面，服務學習是我們的重點。我們特別為本地學生、新來港學童及有特殊學習需要的學生提供優質服務與適應課程。我們教育學生要珍愛自己，因此每年舉辦「健康周」，引導學生愛護自己、關愛家人父母，同學之間彼此友愛，還要關懷弱小，服務小學生與長者，熱愛社會如參與賣旗活動，當然也包括愛國、愛護環境。

在「常喜樂」方面，學校經常舉辦富有趣味和氣氛的特色活動，例如「慶團年」活動，既傳承中華文化中團圓的核心價值觀，也讓學生體驗團年飯、推廣孝道。學生可在當天穿著漢服等傳統服飾，校董、校監、家長、校友及全校師

生共同參與，宛如一個大家庭。學校還舉辦晨跑等多樣化活動，希望學生跑出快樂。我們在活動開展前通過問卷瞭解學生的興趣，繼而開辦他們真正喜愛的活動。我們相信，這樣才能讓學生更投入、更快樂地度過校園生活。

《明報》剛完成對我校的訪問，指出鳴遠中學是一所充滿愛心、能照顧學習差異、發展學生多元潛能的學校。我們是一所普通的公共屋邨男女中學，作為一所普通學校，我們致力於為學生創造更多成功經驗，提升他們的自信，為學生創造成功經驗，去年全校獲獎超過 400 人次，涵蓋各個範疇，這一切實在有賴老師們不辭勞苦地訓練和帶隊。同時，學校設立多種獎項，包括學業優異、進步、非學術、品行與服務獎等，例如「品學兼優獎」、「語文獎學金」、「助學金」、「進步獎」等，目的是讓每一位元學生都能肯定自我、欣賞自我，提升自信心，健康快樂地在「小池中做大魚」。

今天，我們非常高興邀請到幾位在「大魚小池」理念下取得成功的學生與大家分享經驗，包括二甲班蔡明錫同學、五甲班文光亮同學，以及城市大學一年級劉淑儀同學。我們還請到星級老師——數學科主任林穎賢老師、升學及就業輔導主任鄒詠詩老師。最重要的是，我們還有「星級媽媽」——方羚女士和李小玲女士。